

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIOS. Madrid un mes..... 6 reales
Provincias, trimestre..... 24
Estranjero y Ultramar..... 60
Se suscribe únicamente en su administración de Madrid.

AÑO XIV.—NUM. 891, DE LA NOCHE.

MADRID.—MARTES 19 DE FEBRERO DE 1861.

OFICINAS, DESENGANO, NUM. 10

PRIMERA EDICION.

Ayer han corrido noticias, cuya exactitud no podemos garantizar, pero que á ser ciertas, augurarian un completo y favorable arreglo de todas nuestras cuestiones con el imperio de Marruecos. Parece que deseando vivamente el gobierno del sultan cumplir todos los compromisos contraídos con la España hasta donde le es humanamente posible, y convenido á su vez el gabinete español de lo angustiados de los plazos en que ha debido aquel imperio satisfacer 400 millones de reales como indemnización de guerra, se va á pactar, si no se ha pactado ya, un nuevo convenio sobre bases muy parecidas á estas: En todo el próximo mes de marzo el imperio marroquí completará la suma de 200 millones de reales, que constituyen la mitad de esta indemnización de guerra. Para el pago de las sumas restantes quedan hipotecados los productos de las aduanas de Tánger y Mogador, en las cuales la España ejercerá una fiscalización destinada á asegurar la completa satisfacción de nuestros créditos. Además, como nuestro país sufre un verdadero perjuicio, tanto en el retraso que experimenta en el pago de la indemnización marroquí como en los gastos que nos ha impuesto la ocupación de Tetuan, aquel gobierno, sobre la suma ya convenida de 400 millones de reales, abonará otra cantidad que hemos oído fijar en 40 millones para complemento de todas las reclamaciones de la España. Esta, por su parte, evacuará en un período dado la plaza de Tetuan, no pudiendo nosotros determinar con toda exactitud la fecha en que habrá de realizarse por completo este suceso. Inútil nos parece añadir que el gobierno de S. M. dará cuenta á las Cortes de estas estipulaciones.

Respecto á lo ocurrido en el Consejo de ministros celebrado anteaer, dice *La Epoca* que no tiene noticia exacta de lo que en él pasó, pero que su resultado ha sido desvanecer por completo las noticias de crisis.

Confirmando que en las Cámaras francesas prevalece la opinión de poner en sus mensajes, respondiendo al del emperador, algunas frases destinadas á defender el poder temporal del Papa. La prensa unitaria en la cuestión de Italia amenaza al cuerpo legislativo con la disolución.

Se habla de una nueva carta de la emperatriz Eugenia á la noble reina de las Dos-Sicilias, y lo que es más notable, *La Independencia Belga* anuncia que las damas de la alta aristocracia inglesa han abierto una suscripción para regalar á la joven heroína una memoria que le recuerde la admiración que en Inglaterra ha inspirado su actitud.

La prensa francesa hace justicia al rey y á la reina de Nápoles. El *Diario de los debates*, partidario de la unidad italiana, dice que el vencido de Gaeta, al entregar su espada, ha pedido esclamar como Francisco de Francia después de la derrota de Pavia: «todo se ha perdido menos el honor.»

Confirman los periódicos extranjeros, que la permanencia de la familia real de las Dos Sicilias en la capital del mundo católico será muy corta. Han ido á Roma á visitar al Santo Padre, y SS. MM., después de una corta permanencia allí, volverán á Civita-Vecchia, donde una fragata española ha recibido orden de esperarlos y trasladarlos á Trieste, desde donde se dirigirán á Baviera, residencia de la familia de la joven reina.

En Isernia, según dice uno de nuestros colegas absolutistas, los piemonteses, ebrios de vino y de sangre, se reunieron alrededor de una imagen de la Santísima Virgen, que profanaron indignamente, colocándola una pipa en la boca; y por último, un tribunal constituido al efecto, la condenó á ser fusilada como *protectora reconocida de los papistas y de los realistas.*

Dice la *Patrie*, que la insurrección legitimista está á punto de ser completamente sofocada en los Abruzzos.

El diputado á Cortes Sr. Panchon y Macías se halla enfermo hace días, y por esto no ha figurado su nombre en las últimas votaciones del Congreso, incluso las de las enmiendas de los Sres. Latorre y García Gomez.

El distinguido profesor de declamación del Conservatorio, D. José García Luna, ha introducido recientemente en su escuela la plausible novedad de suprimir el apuntador en las representaciones. Puede decirse que esta venturosa innovación ya tenía otro ejemplo en Madrid, pues en el teatro dirigido por el Sr. Arjona, que si es excelente actor, también es excelente director de escena, el apuntador rarísima vez se deja oír del público.

Con referencia á noticias de la Habana, se dice que Juárez había publicado un manifiesto en que decía que el deseo de su gobierno, así como el de Méjico, era conservar las mejores relaciones con la España, pero que los sucesos de aquel país y los antecedentes de esta cuestión hacían imposible la permanencia del Sr. Pacheco como embajador de nuestro país en aquella república. El Sr. Pacheco se proponía salir de Méjico el 22 de enero y embarcarse en un paquete inglés que el 29 debía partir de Veracruz con rumbo á la Habana, y la legación de Francia queda encargada de la representación de los intereses españoles, siendo esta una garantía eficaz de que no sufrirán estos intereses ningún perjuicio, y de que se evitarán en lo posible las consecuencias de un rompimiento lamentable, producido por el estado de agitación y de lucha en que se encuentra la infortunada república de Méjico.

El *Reino*, periódico de oposición, elogia á los empleados de la deuda pública, por la actividad con que se está verificando la renovación de la deuda consolidada del 3 por 100. El día 13 se empezó la presentación de los títulos antiguos, y ayer han podido recoger los respectivos interesados unos ochenta millones de títulos nuevos.

S. M. el rey se ha dignado aceptar la escopeta que se le presentó á nombre de don Luis Felix Verdegay, maestro armero de Almería, y ha mandado colocar dicha arma en la Armería real, como un objeto de mérito en su clase. Además se ha concedido á Verdegay el título de armero de S. M.

El 16 llegó á Roma el Sr. Bermudez de Castro, nuestro representante en Gaeta. Ha hecho la travesía hasta Civita-Vecchia en un buque de guerra español que ha conducido también al resto del cuerpo diplomático.

Hace más de quince días que la comisión de imprenta, que ha trabajado incansablemente para examinar un proyecto que contenía más de trescientos artículos, terminó sus trabajos. El dictamen, con las importantes modificaciones en el proyecto realizadas, se ha extendido durante la semana última en la misma secretaría del

Congreso, y la comisión solo espera para presentarle al Parlamento, que sea examinado por el señor ministro de la Gobernación y oír la opinión de los representantes de la prensa sobre algunos de los puntos fundamentales de la ley.

Dícese que el gobierno sardo ha hecho presente al pontificio que eree un obstáculo para la pacificación de los Abruzzos la permanencia de Francisco II en Roma. No creemos que esto sea cierto puesto que al anunciarse la llegada del rey á Roma se anunció que no permanecería allí muchos días pues se dirige á Trieste y Baviera.

Desde el campamento piemontés frente á Gaeta, describen á la *Presse* la inmensa catástrofe que precedió á la capitulación de Gaeta: «Ya el otro día, dice el correspondiente, la explosión de un polvorín, colocado en la estremidad Sur de la batería Pliptad, ocasionó algunas pérdidas á los sitiados. No obstante, esta explosión no fué causa suficiente á suspender el fuego por parte de Francisco II; por el contrario, persistió en él con más fuerza y vigor que nunca. Ayer, sin embargo, próximamente á las cinco de la tarde, una bomba de las líneas piemontesas, penetrando en uno de los almacenes de pólvora de la plaza, lo hizo saltar, comunicando el fuego al gran depósito de proyectiles cargados, que también voló. La explosión fué tan tremenda, que durante algunos minutos se prolongó de eco en eco con un rumor sordo y terrible por los valles más lejanos. Un navio francés, que en el momento de la catástrofe se encontraba á la altura de Gaeta, sintió el choque, á pesar de encontrarse á la distancia de unas seis millas. Según mi costumbre, yo había salido de la aldea de Castellón á las cuatro, con el objeto de pasearme á través de los desfiladeros que conducen á Castello-Honorato, cuando al trepar sobre una altura que domina el golfo, me sentí violentamente sacudido, á efecto de la plision que acababa de tener lugar á mi izquierda. Volví los ojos al lado de Gaeta, y un sentimiento de profundo horror se apoderó de mi alma. Trozos inmensos de fábrica, piedras enormes, fragmentos de los baluartes, los almacenes y las baterías volaban en el aire, en medio de una densa columna de humo, que cruzaba serpenteando en distintas direcciones, mil y mil centellas de fuego, y por detrás de la cual se destacaban, iluminados por una luz fantástica, los campanarios, las torres y los edificios de la ciudad, ya casi destruida. ¡El espectáculo no podía ser más horrible! Conmovido y ansioso por saber algunas nuevas acerca de aquel espantoso suceso, descendí de la altura en que me hallaba y me dirigí á Castellón, á donde llegué al caer de la tarde. Allí supe que la explosión, no solo había costado la vida á un gran número de soldados napolitanos, sino que muchos otros habían quedado sepultados vivos bajo los humeantes escombros de aquella ruina inmensa.»

Parece que el gobierno piensa vender en pública licitación, luego que se hayan desocupado enteramente, las dos casas de la calle de Segovia donde estaban los talleres y oficinas de la fábrica de moneda, que han pasado ahora al nuevo edificio de Recoletos.

Segun los pronósticos del astrólogo de Zaragoza Sr. Yagüe, en el novilunio que principia el 11 de marzo llegará el termómetro en Zaragoza á los 17°, pero si acompañan el viento llamado allí *favonio ó castellano*, se aproximará á los 20°. En lo general de España guardará esa regularidad,

y como en parte alguna vendrá repentinamente, disfrutaremos de ese hermoso tiempo que constituya un cielo claro, atmósfera en calma y bello temple. Luego las velas señalando al Norte, que soplará con fuerza, acompañado de densos nubarrones, serán indicio de los huracanes que conmoverán las costas, y el graduador bajará muy cerca de la congelación.

El general piemontés Sonnaz ha dado cuenta, según dice un periódico, de que sus tropas han fusilado en Seurgula á 50 personas entre ellas dos sacerdotes, dos mujeres y tres niños; en Avenzano 28 personas, en Tachigono 48 y en Isernia todas las que no pudieron huir.

Una correspondencia de Trieste, dirigida á *La Esperanza*, dice desmintiendo lo dicho por otra de la misma ciudad que publicó un periódico de Madrid, «que el conde de Montemolin estaba en relaciones de ninguna clase con su hermano D. Juan desde hace algún tiempo, ni D. Juan ha enviado á Trieste plenipotenciario alguno. D. Fernando, añade, no había estado en Viena desde que salió de Baden á mediados de octubre para venir á esta, de donde se ausentó solamente para ir á morir á Brunsee.»

El gobierno de Venezuela ha retirado su legación recientemente establecida en Washington en vista de que la cuestión de aquella república con España, será arreglada en Madrid por su ministro plenipotenciario el Sr. Fermin Toro, de una manera satisfactoria, y de que (añade) el ilustrado gabinete español hará justicia á la república, sin necesidad de amistosas insinuaciones ó buenos oficios de otras potencias, sino aplicando por sí solo y espontáneamente en este grave asunto los principios de rectitud y nobleza que distinguen su política.»

Al fin es conocido el Estatuto real de Austria. El que se llama Consejo de Imperio se compondrá de 250 diputados elegidos por las Dietas provinciales, y la otra, que será el Senado, de los hombres más notables del imperio, que serán senadores vitalicios. Ambas curias tendrán el derecho de iniciativa y gozarán de la publicidad de sus sesiones. Hungría tendrá parte en estas Asambleas; pero los diputados húngaros pedrán no tomar parte en sus decisiones, cuando se trate de leyes exclusivamente destinadas á los países alemanes.

Anteaer por la mañana, como anunciábamos, se verificó en el monasterio de las Salesas Reales de esta corte, la profesión religiosa de la señora doña Emilia de la Hoz y de Liniers, hija mayor del director de *La Esperanza*, que un año há tomó en aquella comunidad el hábito. Fue precedida de una misa solemne, en que el señor Monzon predicó sobre las excelencias del estado religioso, con la elocuencia, copia de doctrina, unión evangélica y fervor religioso que le son propios. Recibió los votos de la novicia, el Excmo. señor arzobispo D. Antonio María Claret, que la había dado el hábito. El concurso fué tan numeroso como distinguido, especialmente de señoras. Ni su padre, todavía en convalecencia, ni su madre, ni sus hermanos, asistieron á esta ceremonia, porque aunque conocen, y respetan, y hasta envidian, la espontaneidad del sacrificio, no se consideraron con ánimo suficiente para contemplarle con serenidad. Notóse que la profesá había adelgazado bastante desde su toma de hábito, lo cual no es extraño si

se atiende á que á las austeridades del noviciado había añadido ya el ejercicio de la enseñanza; pero no por eso había disminuido ni la santa alegría con que se la vió tomar el hábito, ni las gracias personales con que la ha enriquecido la naturaleza. Las personas que tuvieron la fortuna de colocarse cerca de la reja, estuvieron visiblemente entrecoradas durante el acto de la profesión. Sin duda que contribuirá á ello, ya el fervor con que la novicia recitaba las oraciones y entonaba los cánticos de la Iglesia; ya la ternura con que abrazó á sus hermanas de religión, ya lo patético de las demás ceremonias, entre las cuales se sabe que hay una en que las novicias, tendidas en el suelo y cubiertas de un manto mortuorio, oyen cantar el *De profundis*, en señal de que en aquel acto mueren para el mundo; pero también debió tener parte en la emoción general la idea de que estaban viendo una cosa que no puede explicarse por motivos puramente humanos. Una joven que abandona voluntariamente el mundo, cuando se encuentra con todas las ventajas que para disfrutar de él pueden dar la naturaleza, la educación y la fortuna, es un fenómeno que hace, por decirlo así, visible la intervención de la gracia divina.

Dice *La Crónica* de anoche que los progresistas que apoyan al ministerio estaban decididos á separarse de él si predominaba en el Consejo de ministros la opinión del Sr. Posada Herrera sobre la del Sr. Zavala, y que habían acordado todos los que hay empleados, así senadores como diputados, y aun los que no pertenecen á los cuerpos colegisladores, presentar la dimisión, tan luego como fuese aceptada la dimisión del señor ministro de Marina; pero nosotros hemos oído anoche mismo á varias de las personas aludidas desmentir semejante noticia, tanto mas equivocada cuanto que el ministro de Marina no ha pensado nunca, lo sabemos positivamente, en presentar su dimisión.

Un periódico trae anoche una relación de lo que pasó el domingo por la tarde en el Consejo de ministros, y como si hubiera estado escuchándolo, refiere con una formalidad admirable, que el señor ministro de Marina espuso las razones que le asistían para discurrir del modo de pensar del gabinete acerca de las leyes administrativas sometidas al Congreso; que el de Estado lo apoyó manifestando que era necesario hacer concesiones al partido liberal, y que no podían avenirse con las tendencias de este, aquellas que estaba dando á conocer el ministro de la Gobernación; que después de sincerarse este, dijo el señor presidente del Consejo, que si las cuestiones pendientes llegaban á ocasionar la salida de algún ministro, saldría el talle del ministerio; y que en vista de ello mediaron explicaciones recíprocas y se convino en que continuara el *status quo* y en admitir algunas enmiendas de los progresistas que apoyan al gobierno á la ley de diputaciones provinciales. Todo esto dice el periódico á que hemos aludido, y todo esto es lo que, á juzgar por las falsas noticias extendidas anteriormente, debía esperarse que sucediera; pero la verdad, la absoluta verdad es, que desde el primer instante todos los ministros estuvieron de acuerdo sobre la marcha que debía seguirse en las Cortes; que las explicaciones que hubo en el Consejo demostraron que no había existido la menor causa de disidencia personal entre los ministros, y que por esto, y no porque el duque de Tetuan dijera que se retiraría si saliera uno de ellos, quedó desvanecido todo temor de crisis.

NOVELA

JUAN DE LA ROCHE.

Orig. de George Sand; traduc. de Saenz Urraca.

Desterraba lo mejor posible estas ideas locas y novelescas; pero mi corazón se obstinaba en ellas, y hasta la noche estuve vagando por el parque sin pensar en buscar ningún albergue. Yo no vivía más que en un estado febril, y no quería salir de Bellevue sin haber recuperado mi fuerza de voluntad en aquella lucha de encontrados sentimientos. El amor prevaleció. Me fui en derechura á la alquería del castillo de Bellevue, donde no me conocieron, aunque no adosé precaución alguna para lograr tal objeto. Pasé allí la noche, y á la mañana siguiente, después de haberme informado de lo que pueria saber, me puse en camino en dirección á Issoire.

La familia Butler había ido á hacer una escursión botánica ó geológica, según lo verificaba todos los años, ya fuese en la primavera ó en el otoño. Me había enterado de su itinerario y me hallaba resuelto á seguirla. Quería ver de nuevo á Love sin que ella me viese. Era para mí de absoluta precisión saber si aun la amaba, y en el caso contrario, es decir, si su presencia nada me inspiraba ya, siempre ganaría mucho con desahucarme para siempre de la pertinacia de su recuerdo.

Llegué á Issoire, en donde los Butler habían pasado la noche. En aquella misma mañana habían vuelto á marchar, pero nadie sabía dónde se detendrían en el camino de los montes Dore por Saint-Nectaire. Viajé en jornadas cortas en su carruaje, con sus caballos, su cochero y un criado. Iban con mucha lentitud,

como se puede ir por un país donde no se cuentan las distancias por leguas, sino por horas. Se detenían con suma frecuencia para examinar, según decían, los guijarros ó las moesas del país. Descansé una noche en Issoire, y al siguiente día me puse en marcha para Saint-Nectaire.

Seguia caminando á pié y examinaba á todos los transeuntes. Vi á un vendedor ambulante que estaba descansando al pié de un árbol, en un parage desierto. Recordé que aquellos hombres solían vender ropa hecha á los campesinos. Aquel no llevaba, pero me designó una aldea próxima en la que uno de sus compañeros estaba vendiendo ropa hecha á los habitantes. Fui allí en seguida, encontré al vendedor y le compré un pantalón de pana y una blusa azul. Un poco más lejos compré una camisa gorda. Mi sombrero de paja estaba bastante usado y destrozado. Meti en mi morral mi ropa de viajero, me calzé con toscos zapatos de labriego y sin medias y me corté la barba con unas tijeras de modo que pareciese que no me había afeitado en ocho días. Guardé en mis bolsillos los papeles necesarios y el dinero que me había suministrado Mr. Lonandra. Oculté el morral en un pañuelo de cuadros atado por las cuatro puntas, y salí en un estado de transformación muy satisfactorio del bosque en que me había vestido, y en el que con deliberado intento me había revolcado por el suelo, restregado contra los árboles y rasgado en las zarzas.

Desde aquel momento me adelanté atrevidamente por el camino, y comí en Champeix en una taberna, después de lo cual traspuse con paso ligero la salvaje garganta granítica que serpentea con el Couze, dirigiéndose hácia Saint-Nectaire.

Habia yo recorrido aquel camino varias veces, y sa-

bia que era poco practicable para los carruajes; tuve una inspiración feliz. Recordé que había allí cerca, después de los granitos, una curiosidad natural poco conocida y que no sorprende en manera alguna á los habitantes de aquella áspera región volcánica, pero que pudiera haber atraído á Mr. Butler, si aun no la había visto: es una escorificación de unos cien piés de altura, que se alza á orillas del torrente, y tan delgada, tan porosa, de aspecto tan frágil, que parece próxima á caer reducida á polvo. Y sin embargo, hace muchos siglos que está allí, y cuando se tocan las finas asperezas de aquel gigante de carbon y de cenizas, se vé que tiene una resistencia y una dureza casi metálicas.

Esa clase de escorificaciones gigantescas son lo que los geólogos llaman *dykes*. Abundan mucho en el Velay y en aquella parte de la Auvernia. Son verdaderos monumentos del poder de las materias volcánicas vomitadas en la época de las grandes erupciones. El trabajo constante de las aguas ha arrastrado las demás materias que no eran tan compactas, y el *dyke*, ya sea como torre, masa cuadrada ó angulosa, ha permanecido de pié, ganando en profundidad de siglo en siglo, á medida que la humedad despoja su base. Esto es lo que hace decir con razón á los campesinos de aquellas localidades que las piedras grandes crecen siempre. No se sabe los siglos que se necesitarían todavía para poner á descubierto las inconmensurables raices de aquellos edificios singulares, tan imponentes ya, y todavía tan intactos, producidos por las convulsiones del antiguo mundo.

Recordaba yo haber visto aquella escorificación, y haber hablado de ella en otro tiempo á Mr. Butler. ¿Quién sabe si iría á examinarla por primera vez? Había ponderado á Love el sitio salvaje en que se encon-

traba el gracioso arco del puente rústico que está inmediato, la corriente impetuosa y clara del torrente, en cuyas orillas se alzan otros *dykes* menos altos, pero de la propia forma y de la misma apariencia frágil, con chimeneas volcánicas retorcidas en espiral, abultados montones negros y relucientes como de hierro liquidificado y coagulado en el hornillo, becas que se abren por todas partes en la roca, y un color unas veces tan negro como el del carbon de piedra, otras encarnado sembrado de puntos blancos, como una brasa aun encendida en la que parecería que se vé revolotear la ceniza si al tocar no se conociese que está adherida y cristalizada.

En tal manera se apoderó de mí la idea de que había de ver á Love al pié de aquel *dyke* que devoré el camino para llegar á él. Miraba las huellas de las ruedas en el suelo, y en medio de los anchos y blandos surcos que habían dejado los carritos del país, veía claramente unas rodadas más angostas y profundas que no podían menos de ser producidas por una berlina cargada con igualdad. Al fin, por encima de los poblados árboles que apenas dejan ver el hermoso torrente del Couze, y por encima de las casitas de la aldea de la Verdère, sembradas en las desigualdades del terreno, vi la rojiza cabeza del *dyke* semejante á un tronco de árbol gigantesco al que el rayo hubiese herido y destrozado; pero ríngun coche estaba parado allí, y las huellas se perdían en la negra arena removida por los caminantes.

No me atrevía á hacer preguntas, por temor de inspirar desconfianza á los habitantes y ser señalado por ellos á la atención de la familia Butler, si llegaba á estar en las cercanías.

(Continuad.)

Al trasladar anoche La Epoca un despacho dirigido al gobierno por el embajador francés en Madrid...

No sabemos de donde ha sacado La Crónica de anoche, que los progresistas que apoyan al ministerio...

El Consejo de Estado ha declarado improcedente e inadmisibile el recurso introducido por el Sr. Ferrer de Couto...

A un príncipe ilustre que ha ocupado el trono de Prusia le he enviado mi embajador...

SEGUNDA EDICION. La Gaceta de hoy no contiene ningun real decreto. Han sido nombrados inspectores de estadística de la provincia de la Coruña...

De real orden se ha mandado proceder a la impresion oficial de la ley hipotecaria, cuya obra se declara propiedad del Estado...

Por el ministerio de Marina se ha determinado que la comision para el acopio de maderas en la provincia de Santander...

Se ha mandado proceder a la subasta de las obras que han de ejecutarse en el cuartel de Marina de Cartagena...

Se ha declarado que los brigadieres o capitanes de navio que se encarguen del mando de cualquier cuerpo unido de bajelas fuera de la vista de los capitanes generales...

La junta de la Deuda, siguiendo su propósito de que los acreedores del Estado por títulos del 3 por 100 consolidado...

Los gobernadores-capitanes generales de Filipinas y Puerto-Rico participan, el primero con fecha 2 de diciembre último...

gantes pardesús rayados, de negro y blanco, guarnecidos alrededor con rizados de tafetan de color, imitando al matiz del vestido...

La quiebra de una de las principales casas extranjeras de la Habana, ocurrida en el mes de enero último...

Anoche a última hora hemos recibido el importante DESPACHO TELEGRAFICO siguiente:

Turin 18. Al abrirse el Parlamento italiano el rey Victor Manuel ha pronunciado el siguiente discurso:

Italianos: La Italia libre, y unida, casi completamente, confía en vuestra sabiduria. A vosotros corresponde su organizacion. Estableced las mas latas libertades administrativas...

Un despacho de Roma del 16, da cuenta de la partida de los reyes, de Gaeta, y de su llegada a la ciudad eterna. Han llegado, dice, el rey y la reina de Nápoles...

Los inspectores de estadística de las provincias de Granada, Cádiz, Huelva, Jaen, Málaga y Sevilla, se debe reunir de un día a otro en Almería para hacer la rectificación del Nomenclator y nuevo censo de poblacion.

Cartas de la Habana llegadas por la via de Inglaterra anuncian la suspension de pagos de los señores G. Schamer y compañía, comerciantes y exportadores de azúcar...

La sustraccion de gas, por los consumidores habia sido hasta aqui en Francia calificada de robo, y lo ha sido ahora sustraccion fraudulenta. Las sustracciones se habian verificado soldando a la cañeria un tubo por el cual se suministraba el gas...

Una carta escrita el 16 en Gaeta por un joven español que se ha batido valerosamente en la defensa de aquella plaza...

La Gaceta de hoy no contiene ningun real decreto. Han sido nombrados inspectores de estadística de la provincia de la Coruña...

De real orden se ha mandado proceder a la impresion oficial de la ley hipotecaria, cuya obra se declara propiedad del Estado...

Por el ministerio de Marina se ha determinado que la comision para el acopio de maderas en la provincia de Santander...

Se ha mandado proceder a la subasta de las obras que han de ejecutarse en el cuartel de Marina de Cartagena...

Se ha declarado que los brigadieres o capitanes de navio que se encarguen del mando de cualquier cuerpo unido de bajelas fuera de la vista de los capitanes generales...

La junta de la Deuda, siguiendo su propósito de que los acreedores del Estado por títulos del 3 por 100 consolidado...

Los gobernadores-capitanes generales de Filipinas y Puerto-Rico participan, el primero con fecha 2 de diciembre último...

Los inspectores de estadística de las provincias de Granada, Cádiz, Huelva, Jaen, Málaga y Sevilla, se debe reunir de un día a otro en Almería...

que el estado sanitario continuaba siendo satisfactorio.

Si la sesion de ayer del Congreso no tuvo mas resultados, se debió al tino y a la energía con que presidió el señor marqués de Vega Armijo. En este punto estan conformes amigos y adversarios.

Las palabras del presidente del Consejo, que escribieron ayer las reclamaciones de la minoria progresista, y que en último resultado me recibieron la aprobacion del Congreso, fue con las siguientes:

Agúisese está discutiendo un proyecto de ley, y se ha dicho por el Sr. Calvo Asensio que si llega a ser ley, es decir, que si le vota la mayoría de esta Cámara, que si pasa al Senado y la vota la mayoría del Senado, y después de votado por ambos Cuerpos recibe la sancion de la Corona, esta ley nacera muerta; es decir, que los poderes del Estado no pueden formar una ley (Varios señores diputados piden la palabra). Si, con ese principio soy retrógrado. (No, no.) Seis más: ¿Sabeis lo que sois? Seis revolucionarios.

Un despacho de Roma del 16, da cuenta de la partida de los reyes, de Gaeta, y de su llegada a la ciudad eterna. Han llegado, dice, el rey y la reina de Nápoles...

Los inspectores de estadística de las provincias de Granada, Cádiz, Huelva, Jaen, Málaga y Sevilla, se debe reunir de un día a otro en Almería para hacer la rectificación del Nomenclator y nuevo censo de poblacion.

Cartas de la Habana llegadas por la via de Inglaterra anuncian la suspension de pagos de los señores G. Schamer y compañía, comerciantes y exportadores de azúcar...

La sustraccion de gas, por los consumidores habia sido hasta aqui en Francia calificada de robo, y lo ha sido ahora sustraccion fraudulenta. Las sustracciones se habian verificado soldando a la cañeria un tubo por el cual se suministraba el gas...

Una carta escrita el 16 en Gaeta por un joven español que se ha batido valerosamente en la defensa de aquella plaza...

La Gaceta de hoy no contiene ningun real decreto. Han sido nombrados inspectores de estadística de la provincia de la Coruña...

De real orden se ha mandado proceder a la impresion oficial de la ley hipotecaria, cuya obra se declara propiedad del Estado...

Por el ministerio de Marina se ha determinado que la comision para el acopio de maderas en la provincia de Santander...

Se ha mandado proceder a la subasta de las obras que han de ejecutarse en el cuartel de Marina de Cartagena...

Se ha declarado que los brigadieres o capitanes de navio que se encarguen del mando de cualquier cuerpo unido de bajelas fuera de la vista de los capitanes generales...

La junta de la Deuda, siguiendo su propósito de que los acreedores del Estado por títulos del 3 por 100 consolidado...

Los gobernadores-capitanes generales de Filipinas y Puerto-Rico participan, el primero con fecha 2 de diciembre último...

llado antes, ha sido condenado por contener injurias graves, inferidas con publicidad y por escrito, y en su consecuencia, el editor de El Diario Español a la pena de 21 meses de destierro, multa de 60 duros y las costas y gastos del juicio.

Por su parte El Diario Español dice que la sentencia a que se refieren las anteriores noticias, es de primera instancia, y no estando consentida, no puede causar ejecutoria.

La Corona de Barcelona asegura que cuanto se ha dicho hasta ahora sobre los progresistas que aspiran a ser presentados candidatos a la diputacion a Cortes, es prematuro toda vez que los hombres de ideas liberales del segundo distrito de aquella ciudad aun no se han reunido para acordar sobre este asunto.

La diputacion provincial de Salamanca ha nombrado una comision de su seno para llevar a cabo los estudios del ramal de camino de Medina del Campo.

El domingo último se inauguraron en Salamanca las escuelas dominicales establecidas por una junta de señoras de aquella ciudad.

El miércoles ocurrió una desgracia en las obras que se están haciendo en el arrabal de la puerta de Zamora en Salamanca. Al derribar una pared arrancaron un sillar que hizo caer por completo cogiendo a tres operarios que fueron inmediatamente conducidos al hospital, habiendo muerto ya uno de ellos y ofreciendo los otros pocas esperanzas de vida.

La municipalidad de Málaga sigue persiguiendo a los defraudadores de artículos de consumo, e imponiéndoles multas, además de inutilizar aquellos.

Es probable que sin pasar del núm. 450 se cubra el cupo de quintos correspondiente a Málaga. El ayuntamiento tenia ya el 15 declarados soldados hasta 190 mozos, que es mas del cupo, pero continuaba en el juicio para los suplentes o bajas que pueda haber en el Consejo.

En Barcelona se está ya tratando de las proyecciones de la próxima Semana Santa, habiendo dificultades para que todas puedan salir como otros años.

La cabalgata formada de voluntarios catalanes, que recorrió las calles de Barcelona durante los días del Carnaval, recogió cerca de 4,000 rs., que destinaron a socorrer las familias de sus compañeros muertos en Africa.

Dice un periódico, que de las averiguaciones que ha hecho relativamente a la escuela central de agricultura La Flamenca, no aparece lo que otro diario ha asentado, sobre el escaso desarrollo que tiene aquel establecimiento de enseñanza.

Van tomando crédito las noticias de un satisfactorio y pronto arreglo de nuestras cuestiones con el imperio de Marruecos. Acerca de este asunto, dice uno de nuestros colegas, que en el estado actual de la Europa, y cuando aparece además en el horizonte la cuestion de Méjico, nada podrá ser tan importante y satisfactorio para nuestro país como terminar debidamente todas nuestras diferencias con el imperio de Marruecos, y hacer que vuelvan a España las numerosas tropas que tenemos distraidas en Africa, con sacrificios considerables para nuestro Tesoro, y debilitando en cierta manera la fuerza de la nacion.

Sobre cien personas constituian el séquito con que los reyes de Nápoles salieron de Gaeta. En Terracina, donde SS. MM. desembarcaron, esperaban muchos coches y una escolta de dragones franceses, que acompañaron al rey a Roma.

Las negociaciones directas entre el Banco imperial ruso y el Banco de Francia relativas al cambio de 30 millones de francos en oro contra plata, han tenido el resultado deseado.

La guarnicion prisionera en Gaeta ha respondido no querer servir al vencedor y pedido ser licenciada cuando llegue el momento de quedar libre.

El miércoles último se verificó en Murcia con la mayor solemnidad el bautizo de manieta de los condes de Balazote, asistiendo al acto las mas distinguidas personas de la ciudad y las autoridades superiores.

A pesar de haber llegado a Cartagena los operarios para comenzar las obras de la via ferrea, estas no se han comenzado aun por estarse terminando los expedientes de espropiacion.

Mañana a las doce se verificará en el juzgado de Palacio la vista de la causa que se sigue a D. Manuel Nieto Imaz, autor del atentado cometido contra la persona del señor duque de Tetuan. Ya hemos dicho antes de ahora, que defiende al procesado el Sr. D. Lázaro Ralero y Prieto, abogado de este colegio y conocido escritor.

No para habitacion particular, como han dicho algunos, sino para despacho exclusivamente, se ha dignado S. M. la Reina destinar al Sr. Calderon Collantes en el real palacio, varias de las habitaciones que ocupó S. A. el príncipe Alberto de Baviera. Hallándose amuebladas espléndidamente, ha tenido S. M. la suma bondad de mandar que no se estraiga de ellas ninguno de los magníficos muebles y preciosos cuadros que las decoran. De este modo, sin el mas leve dispendio del Tesoro, el digno ministro de Estado don Isabel II, estará con todo el decoro y la conveniencia que corresponde a las elevadas funciones que desempeña, pudiendo recibir con la dignidad debida, tanto a los altos personajes del

cuerpo diplomático, como a cualquiera otro a quien haya de dar audiencia privada.

El día 21 del actual a las doce de su mañana tendrá lugar en la sala extraordinaria de la audiencia territorial la vista de la denuncia pendiente contra el Sr. D. Manuel Nieto Imaz, a quien como ya hemos anunciado, defenderá el director del mismo D. Ferrnando Corradi.

El baile de Fianza que debió verificarse el domingo en el Liceo de Granada, no tuvo efecto por haberle prohibido la autoridad.

Ha llegado a Granada el rico capitalista Sr. D. Carlos Manuel Calderon.

Los moros fronterizos al Peñon trataron de hostilizar la plaza tan pronto como supieron que la guardia de moros de ret se habia marchado, pero supieron que iba otra a reemplazarla y desistieron de su propósito, siguiendo la paz inalterable.

Por real órden han sido aprobados los planos, presupuesto y pliego de condiciones para la subasta de las obras de habilitacion del ruinoso convento de San José de Gerona que se destina para oficinas de Hacienda, juzgado, cuartel de carabineros, almacén de efectos estancados y archivos, quedando en el edificio del Carmen las oficinas del gobierno, consejo y diputacion provincial. Esta mejora se hacia cada vez mas necesaria, y es debida, como otras muchas, a la constante solicitud del actual gobernador Sr. de Urbiztondo. Contribuirán en gran parte al embellecimiento de esta ciudad, las proyectadas obras de la beneficencia, del presidio correccional, del hospital militar y otras a cual mas vastas y de mejor gusto, segun se infiere de los planos formados por el entendido arquitecto provincial.

El traje de calle para señora mas admitido hoy en Paris, se compone de vestido de moiré-antique, adornado de terciopelo y puntilla negra. Falda lisa, con mucho vuelo por detrás, guarnecida a los tres centímetros del canto por un terciopelo negro ancho con puntilla alrededor, que termina en puntas redondas por delante, dejando sin cubrir de la falda un espacio de ocho centímetros, en el cual se colocan los botones de terciopelo que cierran el traje en todo su largo. Cuello alto, con talle redondo y cortado de manera que salga del mismo cuerpo la hombrera de pico, que adornada de terciopelo y puntilla, descansa sobre los bullones de la manga. Cinturón de terciopelo negro. Manos formadas por dos bullones colocados en una manga corta, de la cual se continua hasta la muñeca la manga de todo justo, adornada en el antebrazo por una cartera de terciopelo guarnecida de puntilla y un encaje blanco que cae sobre la mano.

El Diario Español dice hablando de la supuesta crisis ministerial, que la oposicion ha querido aprovechar la ausencia del presidente del Consejo para concentrar todas sus fuerzas contra uno de los miembros del gabinete, no mas responsable que cualquiera de ellos de la politica por este adoptada, pero si mas en contacto con los impacientes y los ambiciosos, y por lo tanto, mas expuesto a su reconstruccion.

El doctor alemán Hosaeus ha escrito una refutación del artículo del Sr. Castelar titulado Federico Guillermo IV y Alemania. El sábado 23 tendrá lugar en la sala tercera la vista de la causa formada a D. José Lopez Herrero por haber atentado contra la vida de su novia y contra la suya propia, disparándose un tiro, de cuyas resultas quedó gravemente herido, perdiendo el habla por mucho tiempo. El fiscal de S. M. pide contra él nueve años de presidio. Le defiende el abogado del colegio de Madrid, don Carlos Modesto Blanco.

Consta de documentos irrecusables que hemos visto y de otros que deben existir en el ministerio de la Guerra, que el señor D. José Esteva y Vidal, comandante de la órden hospitalaria del Santo Sepulcro, propietario de Barcelona y vocal de la junta barcelonesa de socorros para los heridos en Africa, solicitó del gobierno el establecimiento de un hospital servido por hermanas terciarias del noviciado de Vich y sostenido con los donativos voluntarios de la provincia de Barcelona, cuyo nombre habia de llevar el hospital. El gobierno autorizó al Sr. Esteva para establecer dicho hospital en el cuartel llamado Barracones en San Roque, nombrándole director temporal de aquel establecimiento, y en virtud de esto el Sr. Esteva instaló el hospital con 200 camas y le dirigió hasta junio último con una abnegacion superior a todo elogio, haciendo entrega por medio de inventario de todos los efectos que existian en el establecimiento, cuando este hubo llegado completamente su benéfico objeto. En el hospital que permaneció abierto y sostenido y dirigido por el Sr. Esteva y Vidal desde 1.º de enero hasta que se publicó la paz, fueron asistidos 975 enfermos del cólera y heridos. En su noble y piadosa tarea acompañaron al Sr. Esteva el vocal de la junta, D. Bernardo Castells y diez hermanas de la Caridad.

El visitador de consumos de la provincia de Salamanca aprehendió el 12 dos cargas de tabaco y a las caballerías y conductor de ellas.

El carnaval ha pasado en medio de la mayor desanimacion en Salamanca. Ni una máscara se vió por las calles durante los tres días.

En el Seminario de Salamanca se han representado últimamente tres producciones dramáticas, originales de los señores Vínader y Escalada, catedrático del mismo establecimiento, cuyas obras fueron muy aplaudidas.

Dice un periódico de Málaga que pronto iba a proceder a la extraccion de los cas

ces de dos vapores sumergidos a la entrada del puerto para dejar libre aquel sitio para la arribada de los buques.

Se están esperando en Málaga varios buques procedentes del extranjero, que conducen material para la vía férrea.

Segun dice un periódico de Sevilla el señor Travedo no ha sido nombrado nuevamente secretario de aquel gobierno civil, y se le dejó de serlo y solo interinamente ocupaba aquella plaza el señor Pardifias.

En el pueblo de Capellades, próximo a Barcelona se verificó el domingo último una solemne función para celebrar la instalación de un colegio público a cargo de las religiosas terciarias de San Francisco de Asís.

El telégrafo de Barcelona se queja del mal estado de algunos caminos vecinales de la provincia, cuyo abandono ocasiona perjuicios al tráfico y a los viajeros.

Las obras que se están ejecutando por el cuerpo de ingenieros del ejército en el cuartel de infantería de la Barceloneta, tocan a su término, y muy en breve podrán acuartelarse cómodamente 1.000 hombres en aquel edificio.

El capitán de un buque francés surto en el Guadalquivir frente a Sevilla, se suicidó el viernes último, ahorándose en la botabarda de su embarcación.

En Sevilla ha subido el precio de la carne hasta 46 cuartos libra.

Una carta de Tánger fechada el 14 del actual, que publica El Comercio de Cádiz, dice que habían llegado a dicha población dos plenipotenciarios de Fez, para hacer proposiciones de arreglo al cónsul general de España, sobre el abono de la indemnización de guerra, que el gobierno español exige. Las proposiciones consistían en abonar lo que falta hasta doce y medio millones de reales, hipotecando para pagar los siete y medio millones restantes, hasta el completo de los veinte a que asciende aquella, los productos de las aduanas del Océano. «Aquí añade la carta, se dice que el cónsul de España ha contestado al sultán, señalándole doce días para entregar los cinco y medio millones que deber pagarse desde luego; pero esto no lo sé de positivo.»

Paréceme que el Sr. Casella, presidente del Consejo de ministros de Francisco II, quedó en Gaeta para arreglar todo lo relativo a la entrega de la plaza.

Ha sido nombrado juez de paz de Barcelona, D. José Mestre y Cabanes, en reemplazo del Sr. Gilbert, que ha renunciado aquel cargo.

La sociedad contratista de las obras del puerto de Barcelona sigue haciendo grandes acéptos de material para el pronto comienzo de aquellas.

Anteanoche tuvimos un placer en asistir al concierto que para obsequiar a los amigos dispuso uno que lo es nuestro y cuyo nombre omitimos. Se ejecutaron piezas de canto, violín, flauta y piano, entre las que recordamos una fantasía sobre motivos de Un ballo in maschera, un vals sobre Le Pardon de Blois, últimas óperas de Verdi y Meyerbeer, y un dúo a cuatro manos sobre la ópera francesa de Halevy, Cyprien VI. No calificaremos el desempeño de estas y otras composiciones que allí oímos, por no ofender la modestia de Rosario de la Peña, Oliveres, Algarra, Peña, Perez y Rotllán. Nos retiramos a las dos de la madrugada, agradablemente impresionados, después de pasar cuatro horas amenas, y no concluiremos sin emitir una idea que indicaremos llevados de un buen deseo, y es que nunca se presenta mejor ocasión que la presente, si el teatro Real sigue abierto en abril y mayo, para que el Sr. Bagier, siempre complaciente, nos hiciese oír al señor Oliveres en alguna ópera, ya que tanto escasean los buenos tenores. Muchos aficionados acogerían con satisfacción esta deferencia hacia un español que creemos saldría airoso de su compromiso.

El folleto de Mr. de la Gueronniere, Francia, Roma e Italia, se puso en venta el día 15 a las siete de la noche, y dos horas después ya estaba agotada la primera edición.

Pronto se efectuará la traslación a Sama de Langreo de la escuela de capataces de minas establecida en Mieres.

Mañana se verificará en Oviedo la subasta para trasportar desde Gijón a la Habana 15 soldados con destino al ejército de la isla de Cuba.

Gravísimas son las acusaciones que se dirigen a Inglaterra en una carta de Berrouth del 1.º de febrero, dirigida al periódico imperialista la Patrie. Los emisarios de Inglaterra, según el corresponsal recorren los distritos drusos y cristianos del Líbano sembrando el oro por todas partes. Un coronel inglés que está en el Elleten, gasta sobre 10.000 francos mensuales para sostener las disensiones. A los maronitas les promete un gobierno elegido por ellos, porque dice son los mas numerosos; a los drusos les aconseja que se separen de los cristianos para no ser absorbidos, y a los griegos católicos, que luchan contra la preponderancia del rito latino. Se acusa a Francia de miras de conquista y se generaliza la idea de que la retirada de las tropas francesas equivale a la emancipación de todas aquellas religiones y pueblos.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Copenhague 17.

Pasado mañana se reunirá el consejo privado, y los planes del ministerio serán sometidos al rey.

Turin 17. S. M. recibió en el teatro de Milan

la noticia de la rendición de Gaeta. Dicen de Perugia que los zúavos pontificios se han fortificado en Nazzano, a la parte de acá del río.

Marsella 17. El nuncio monseñor Sacconi vuelve a París por consejo de los cardenales. El cardenal Genga ha muerto.

La proclama dada en Milan anunciando la rendición de Gaeta, dice que el estampido del cañon que celebra esa gran victoria, se oír en Roma y Venecia; y concluye con estas palabras: «Conciudadanos, renovemos el juramento de la union: viva el rey de Italia!»

Roma 17. Los oficiales de las guarniciones de Gaeta, Civitella-Deltronte y Messina conservarán sus grados si se incorporan al ejército sardo, y el sueldo entero si se les dá el retiro.

Paris 17. Hungría se muestra dispuesta a un arreglo conciliatorio. Se cree que en Viena sea bien acogido.

La Dieta Germanica está decidida a evitar todo lo que pudiera quitar al conflicto con Dinamarca su carácter puramente alemán.

Segun la «Patrie», Nápoles desea conservar su autonomía, y es poco favorable a la anexión con Cerdeña. Si el gabinete de Turin persiste en dividir la Italia en departamentos ó provincias, se cree que empezarán nuevas luchas en las Dos-Sicilias.

Si el general que manda la fortaleza de Messina no quiere entregarla, va a ser sitiada por mar y tierra inmediatamente.

Pasado mañana celebrará una conferencia con el señor ministro de Hacienda, la comisión del Senado encargada del proyecto de enajenación de bienes del clero.

Hay un empeño marcado en algunas personas en demostrar que el ministerio ha acordado seguir una política distinta que la determinada en los proyectos de ley sobre administración presentados al Congreso. Y en esto hay una profunda equivocación. El ministro de la Gobernación manifestó desde el principio que admitiría en dichos proyectos cuantas enmiendas no destruyesen las bases de su sistema, que eran y son dar a la provincia y al municipio cuantas facultades administrativas se creyeran convenientes; pero no aceptar nada que les concediera facultades políticas ó reprodujera la federación provincial de otros tiempos. Partiendo de estos principios el señor Posada Herrera y el ministerio todo, que aprobó sus proyectos, han podido y pueden acceder a los deseos de los diputados, sin temor de que se le acuse de haber abandonado su sistema ni variado de política. Lo que ahora decimos lo escribimos hace muchos días; prueba concluyente de que lo últimamente acaecido no puede suponerse causa exclusiva de la política conciliadora al par que liberal proclamada por el gobierno.

Hoy al medio día se ha celebrado Consejo de ministros.

El 17 salió de Barcelona para Tetuan el vapor Barcino, conduciendo al segundo batallón del regimiento de Aragón.

La fragata Cortés salió el 16 de Mahon para Cartagena.

En todos los puertos españoles del Mediterráneo hay preparadas muchos miles de fanegas de cebada, que serán remitidas inmediatamente a Tetuan.

El 16 quedaron recogidos en Algeciras los cañones, anclas y cadenas de la goleta Círcos, de cuyo varamiento tienen ya noticia nuestros lectores.

Son ya poquísimos los confinados fugados del presidio de Huelva que quedan por aprehender.

Por la venida del Sr. Sepúlveda a esta corte para marchar a encargarse del gobierno de Alicante ha quedado encargado del de Zamora el secretario del mismo.

Está interrumpida la comunicación en el ferro-carril de Lerida por varios desplomes de la vía entre Mauresa y Calaf.

Han llegado a Cádiz cargadas de tabaco la fragata Luisa y la goleta Bella Vicenta.

La reunion artistico-literaria que se celebra semanalmente en casa del escultor Sr. Piquer, no puede tener lugar este miércoles a causa de hallarse lijeramente indispuerto el citado artista. Si como es de esperar se restablece pronto, en la próxima semana seguirá recibiendo como de costumbre a sus numerosos amigos.

Ha llegado a Málaga el vapor Pelayo, conduciendo trasportes y efectos de guerra, procedentes de Ceuta.

Las noticias de esta tarde confirman lo que en otro lugar decimos, sobre que en breve España podrá evacuar la plaza de Tetuan, después de haber cobrado la mitad de la indemnización de guerra, y tener garantizado el pago de la otra mitad.

En Algeciras, Ceuta y Tetuan, no ocurre ayer novedad alguna, y la salud era excelente.

En todas las provincias se verifica el ingreso en caja de los quintos, sin novedad, y en algunas ha terminado ya la entrega.

Esta tarde hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Paris 19.

Se han recibido noticias oficiales, relativas a la salida de Méjico del embajador español.

El 12 de enero el ministro de relaciones exteriores de Juárez escribió al Sr. Pacheco, diciéndole que el presidente le consideraba enemigo del go-

bierno, por sus esfuerzos en favor de los contrarios; y que disponia saliese de la republica, y que esta medida debía considerarse como personal, porque Juárez tenia en grande estimación a España.

Dice un corresponsal de la Independencia belga, que en la capitulación de Gaeta, Cialdini consiguó que los reyes no habian de retirarse en buque que llevase el pabellon español.

Hoy se ha visto en la sala de Justicia del tribunal Supremo de Guerra y Marina el incidente previo sobre la querrela de injuria y calumnia presentada por el señor Ferrer de Couto contra el duque de Híjar y otros caballeros de la orden de Santiago. El Sr. Sanchez Fuentes defendió al señor Ferrer de Couto con su notoria elocuencia y pidiendo despues la palabra el interesado pronunció un breve discurso en el que bajo formas respetuosas dirigió duros ataques a la junta directiva de la orden de Santiago por las injurias que le habian inferido. Lo mas notable de la vista fue que el Sr. Ferrer de Couto, descendiendo repentinamente la entonacion con que hablaba hizo una declaración concebida pocas mas ó menos en los términos siguientes:

Declaro que en cuanto no perjudique mis derechos, y puesto que por el ministerio de Gracia y Justicia me se ha prometido hacer la que me corresponda, previa la presencion de los Estatutos de la orden de Santiago en Portugal, que me autorizan para usar la insignia de paño; cuyos estatutos están vigentes hoy en los dominios de aquella corona; todo lleno del sentimiento de caridad cristiana, en que están basadas los otros Estatutos, retiró la querrela criminal de injuria y calumnia, presentada por mí contra los señores duque de Híjar y demás que componen la junta directiva y comision permanente de la orden de Santiago, por las que se me hallan inferido en la circular que ha motivado estos autos.

Y esta manifestacion espontánea e inspirada en el momento sin premio ni deliberado acuerdo con persona alguna, la hago con el convencimiento de mi derecho, tal y como le he usado hasta aquí en la cuestión que se ventila por creer que esto es suficiente para mi satisfacción pública y privada.

SENADO.—SESION DE HOY 19.—Abierta la sesión a las dos y cuarto, bajo la presidencia del señor marqués del Duero, se leyó el acta de la anterior y fué aprobada.

Continuando la discusion pendiente, tomó la palabra el Sr. D. Cirilo Alvarez; opinó por la reivindicacion, puesto que no hay mas que aver guar la legitimidad de los títulos que se exigen en las Bolsas. Dijo que el proyecto en cuestion no tenia precedente en el derecho mercantil de ninguna de las naciones cultas y adelantadas segun se presentaba en la nuestra, y combatió el conducto por donde se hacia, pues a su juicio debía haber sido por el ministro de Gracia y Justicia, y de ese modo se hubieran evitado las dificultades que hoy surgen. Combatió la ley como inútil en muchas de sus prescripciones, y peligrosa en otras.

Pidió la supresion de la segunda parte del art. 1.º, esforzándose en probar que los 2.º y 3.º son inútiles y peligrosos, hallando mas lógico el proyecto del Congreso.

El Sr. Bahamonde contestó al Sr. Alvarez brevemente.

Le siguió el señor ministro de Fomento manifestando que no era necesaria la ley para calmar la ansiedad de los tenedores de esos títulos asegurándoles la posesion de ellos y urgente porque en un considerando de la sentencia de la Audiencia se decía que el art. 7.º del decreto de 1831 estaba derogado.

Respecto a su competencia para presentar su proyecto dijo, que versando sobre transacciones mercantiles le competía, no tratándose de alterar ningún principio de derecho establecido. Continuó defendiendo los artículos del proyecto, y dejó para la discusion parcial extenderse en mas consideraciones.

El Sr. Alvarez rectificó.

El Sr. Fernandez Baeza contestó, como de la comision, a lo manifestado por los señores Garcia y Alvarez.

El señor vice-presidente, duque de Vera gua, interrumpió al orador advirtiéndole, que no habiendo suficiente número de señores señores para continuar la discusion y siendo hora avanzada, mañana seguiria en el uso de la palabra, levantando la sesión a las cinco de la tarde.

CONGRESO.—SESION DE HOY 19.—A las tres abre la sesión el Sr. Martinez de la Rosa.

Después de leída el acta de la anterior, manifiesta el Sr. Madoz que queria que constase que en el incidente terminado al acabar la sesión anterior, no habia quedado satisfecho su señoría, por mas que el señor Olózaga lo quedase por su parte. Los señores Aguirre, Latorre (D. Carlos), Ballesteros (D. Mariano) y otros diputados progresistas se adhieren a lo manifestado por el Sr. Madoz, aprobándose el acta sin otro incidente.

El Sr. Castro pregunta al gobierno si eran ciertas las palabras que unos documentos diplomáticos publicados en Francia por el embajador de dicha nacion en España atribuyen al gobierno español, relativas a la cuestion de Italia.

El señor ministro de la Gobernacion contesta, que su compañero el de Estado dará la respuesta que desea el Sr. Castro. Lo mismo dice al Sr. Calzada, que recuerda al gobierno su pregunta sobre los asuntos de Méjico.

Si guiendo la discusion pendiente hace uso de la palabra el Sr. Calvo Asensio para rectificar y para alusiones personales. El señor presidente de la cámara llama al orden al orador por estar hablado sobre

el incidente terminado en la sesion de ayer y manifiesta este la necesidad de que está de aclarar estas palabras, y continúa preguntando que no dijo nada en la sesión última para promover que el señor duque de Tetuan dirigiese las palabras que dirigió a la minoria progresista.

El Sr. Olózaga dice, que el no se dió tampoco por satisfecho con las palabras del señor presidente del Consejo, y que el no hizo otra cosa que defender su honor, que no creia vulnerado, por comprender que las suposiciones del duque de Tetuan fueron hipotéticas.

El Sr. Valero y Soto habla para una alusion personal como diputado provincial, defendiendo a la clase de los cargos que creio se habian dirigido por el señor ministro de la Gobernacion.

El señor ministro de la Gobernacion contesta que no podia comprender la alusion a que se referia el Sr. Valero, porque únicamente habia hablado de las diputaciones del año 42, que por cierto prestaron grandes servicios.

El Sr. Aguirre de Tejada se hace cargo de algunos de los conceptos que espuso en la última sesion el Sr. Calvo Asensio, contestándole en nombre de la comision, sosteniendo la homogeneidad del pensamiento de todos sus individuos en el proyecto de ley que se discute.

El Sr. Perez Zamora combate a su vez el mismo art. 3.º, objeto del debate desde ayer, tachando de centralizador lo mismo que a todo el proyecto de ley.

El orador ataca a las principalmente la cuestion de los subgobernadores y la facultad que se concede al gobierno para nombrarlos.

El señor ministro de la G.obernacion contestó al Sr. Perez Zamora, y traspor cumplir con una atencion de cortesia que para impugnar lo dicho por S. S. tod a vez que sobre el mismo asunto han manifestado sus razones al gobierno y la comision.

Para el señor ministro a contestar a lo dicho por el Sr. Perez Zamora sobre los males que la centralizacion ha causado en otros países, atribuyendo a ella el movimiento político de Italia; y lo hace con detenimiento explicando las causas de ciertas evolucion que no son ni han sido las atribuidas por el Sr. Perez Zamora. S. S. termina su contestacion manteniendo la conveniencia de la ley, así como la necesidad de que los gobiernos puedan en casos dados tener la suficiente libertad de accion para poner sus delegados al frente de la administracion de ciertas localidades.

El Sr. Perez Zamora rectifica con alguna latitud.

El Sr. Marichalar, de la comision hace algunas ligeras indicaciones sobre supresion de palabras en la redaccion del artículo. Lo rectificó el Sr. Perez Zamora, y preguntó un señor secretario si se aprueba el artículo.

El Sr. Castro pide que se vote por partes a lo cual no accede el Congreso.

Puesto en su totalidad a votacion nominal resulta aprobado por 163 contra 35.

Sin discusion y en votacion ordinaria se aprueba el artículo 4.º y el 5.º con una enmienda del Sr. Leon y Medina.

Se lee una enmienda del Sr. Salazar y otros al art. 6.º y como el Sr. Salazar manifiesta que desea apoyarla mañana se suspende esta discusion.

Se sortea en seguida si el señor Sanchez Silva ha de representar a Osuna ó Utrera, pues por ambos distritos ha sido elegido, y resultó diputado por el último punto, con lo que terminó la sesion.

Entre las varias mejoras y obras de utilidad que se proyectan en Oviedo, figura un mercado cubierto, cuyos planes se han encargado al arquitecto provincial.

La mineria progresista no ha aprobado el modo con que el señor Olózaga, encargado por sus compañeros de promover las esplicaciones del presidente del Consejo en la sesion de ayer, desempeñó su cometido, pues despues de haber hecho justicia a la intencion del general O'Donnell no consiguió que este retractara ninguna de sus palabras.

En la votacion de hoy del art. 3.º del proyecto de gobierno de provincia la mayoría ha aparecido compacta votando a favor de la nueva redaccion hecha de acuerdo con el gobierno 163 diputados contra 35; estos últimos con raras escepciones correspondientes a las oposiciones moderada y progresista. La union, pues, de la mayoría parece completa, realizándose así nuestro anuncio de que el espíritu conciliador del gabinete se transmitiría a todos los hombres que la apoyan.

Esta tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris 19.

En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 88-25; el 4 1/2 a 98-00; el 3 por 100 interior español a 47 1/4; el exterior a 00 00; la diferida a 49 1/2 y la amortizable a 19.

Londres 19. Quedan los consolidados ingleses de 92 1/8.

ESPECTACULOS. (PARA MAÑANA.) Teatro Real.—Hoy no se ha recibido el anuncio.

Príncipe.—A las ocho de la noche.—La Alqueria de Breña.—Baile.

Zarzueta.—A las ocho y media de la noche.—Zampa.

Novedades.—A las ocho de la noche.—La aldea de San Lorenzo.—Baile.

Circo.—A las ocho de la noche.—El último mono.—El primer vuelo de un pollo. La Juanita, cancion.—El magnetismo animal.

TERCERA EDICION.

SS. MM. se sirvieron ayer noche recibir en audiencia particular a los Excmos. señores embajadores de Francia y ministros plenipotenciarios de los Países-Bajos y al de Prusia, los que sucesivamente acompañados del señor introductor de embajadores, tuvieron la alta honra de poner en las reales manos, cartas autógrafas de sus augustos y respectivos soberanos.

Mañana sale de esta corte a visitar los puertos españoles en el Mediterráneo y sus fortificaciones, el ingeniero general señor marqués de los Castillejos. Su expedicion durará unos quince días. Aunque España está en paz y amistad con todas las naciones, el gobierno no descuida la defensa de nuestros puertos y costas, dedicado a este objeto las sumas necesarias.

Paréceme que va a publicarse en Bruselas un periódico español, cuya redaccion estará en Madrid, y en el que, segun las comunicaciones dirigidas a varias personas, se proponen sus editores decir todo lo que no sea permitido en España. Disfrutando hoy la prensa una libertad tan grande, es de temer que el periódico belga no piense ajustarse mucho a la ley.

El periódico francés que hemos dicho ya a aparecer en Madrid, se titulará El Monitor Español, y será escrito por las personas que anteriormente han publicado en España otros periódicos en lengua francesa.

Ya está nombrado gobernador civil de Granada el Sr. Mas y Abad, A Alicante va en reemplazo de este el gobernador civil de Zamora, D. Francisco Sepúlveda.

Algunos periódicos de la oposicion dicen, que en vista de la solucion que ha tenido la crisis, creen muchos que aquella no es definitiva, y que la cuestion no está mas que aplazada; pero como no ha habido en realidad crisis, pues nuestros lectores conocen minuciosamente cuanto ha pasado sobre el particular, claramente se entiende que no hay nada aplazado, y que la solucion que han tenido las cuestiones pendientes es completamente definitiva.

No atacado su supresion a las bases constitutivas del proyecto de ley sobre gobiernos de provincia, parece que ni el gobierno ni la comision del Congreso se opondrán a que desaparezca de dicha ley la facultad que se concede a los gobernadores de nombrar subdelegados.

Dicese por los enemigos y por los amigos tibios del gabinete, que este ha consentido, por vía de transaccion, en la cuestion pendiente sobre gobiernos de provincia, en que los alcaldes sean sacados de la propuesta en terna que eleva los ayuntamientos, ya al ministerio, ya a los gobernadores; pero nuestros lectores recordarán que hace mas de quince días les dijimos que habia sido acordado esto mismo entre el gobierno y la comision que representaba a la mayoría. No ha habido, pues, tal transaccion.

La causa de regicidio formada a José Rodriguez por su atentado en la Puerta del Sol de Madrid contra S. M. la Reina, ha concluido, confirmando la audiencia la sentencia del inferior que le condenaba a encierro perpetuo en el punto que designa el ministerio de Gracia y Justicia, y habiendo ya salido el Rodríguez a cumplir su condena.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris 19.

Cartas de Nápoles del 16 dan cuenta de graves desórdenes. Durante las fiestas en celebracion de la rendición de Gaeta, el populacho ha asaltado el palacio arzobispal y ha roto los cristales del consulado de España. El caballero Nigra ha prometido una satisfaccion y el castigo de los culpables.

En Gaeta causa muchos estragos el tifus.

Asegúrase que el general Cialdini será agraciado con el título de duque de Gaeta.

COMUNICADO.

Sr. director de LA CORRESPONDENCIA: Muy señor nuestro: La comisión representante de esclastrados no ordenados en la supresión de los conventos...

manifiesto de diez y doce en San Sebastian. — Misiones. — Continuarán por la tarde en el Colegio de las Escuelas Pías de San Fernando...

Orden de la plaza. — Servicio para mañana. — Parado. — Tole-do. — Jefe de la guardia exterior del real palacio...

Llamamientos judiciales. — Por el juzgado del Barquillo a los que se crean con derecho a los bienes de doña Francisca Luzuriaga...

Teatro Real. — En este coliseo está en estudio la nueva ópera de Verdi: 'Il ballo in maschera'...

Acuerdo del Estado. — Los que lo son por débitos procedentes de la deuda del personal comprendidos en las liquidaciones...

Dios la salve. — La joven que digimos haberse arrojado en la tarde del 13, desde el piso cuarto de la casa num. 11 de la calle Ancha...

Renovación de títulos. — La junta de la Deuda pública avisa que desde mañana se entregaran los nuevos títulos por la tesorería del establecimiento...

Subastas. — Por el distrito de las Ventillas la de varias tierras y una casa situadas en el término de Nava Vallo de Mena...

FOTOGRAFIA.

LABORATORIO QUIMICO DEL PER. S. EZ. CALLE DEL PRINCIPE, NUMERO 18. Unico deposito autorizado en España de los papeles fotográficos de la Unica casa W. J. B. de Berlín.

Table with columns for photographic materials like 'Papel al colorado sódico', 'al colorado amoníaco', etc., and their prices.

COCHE PARA NIÑOS. — Se vende uno de seis asientos en muy buen estado...

SE HA ESTRAVIADO UNA Cartera que contiene un décimo de la lotería próxima...

QUE BARATURA! — UNA CAJA de papel inglés que no se cala, canto dorado, 100 sobres, 24 plumas...

EMBALSAMAMIENTOS.

Una asociación de profesores acreditados, residentes en Madrid, se ofrece a practicar dentro del plazo de tres horas...

LLOYD ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS MARITIMOS.

DIRECCION: FARMACIA DE D. (usáreo M. Somolinos, Infantas, 26, Madrid. CAPITAL SOCIAL: OCHO MILLONES DE REALES.

MENSAGERIAS IMPERIALES. VAPORES-CORREOS FRANCESES. Línea rapidísima, única directa de Valencia Marsella.

GRAN ALMACEN DE CALZADOS.

EL PRIMERO DE ESPAÑA EN SU CLASE. SUGURSALES DE VARIOS PUNTOS. Ochocientos operarios y cuarenta mil pares de calzados...

Table listing shoe types and prices: Brodequines charolados, Bredquines cañas de rusell, etc.

Este acreditado establecimiento se ha trasladado al Muelle, num. 1. En dicha fonda encontrarán sus favorecidos...

ANUNCIOS.

SOCIEDAD AMIGA DE LA JUVENTUD. Centro de imponentes. — Presidencia: La importancia de lo mandado por este tribunal de comercio...

COSTURERAS. — SE NECESITAN de camisas para coser en el establecimiento. Camisería francesa. Príncipe, 20, principal.

DOR AUSETARSE DE ESTA. — Se venden dos colchones cameros y seis almohadones de escalete lana y poco uso...

CISCO DE ENCINA. — SE vende en la calle del Factor, num. 4, carbonería, a 3 rs. de 4 arrobas arriba...

FONDA DEL COMERCIO.

Este acreditado establecimiento se ha trasladado al Muelle, num. 1. En dicha fonda encontrarán sus favorecidos...

DENTISTA.

El conocido profesor, médico-cirujano, D. Victoriano G. Dueñas, trabaja en todo lo que tiene relación con el ramo del dentista...

BOLSA DE MADRID.

Table with columns for 'COTIZACION OFICIAL' and 'Observaciones'.

CAMBIOS DE MADRID.

Table with columns for 'FEBRERO 19', 'Dado', 'Beneficio', 'Dado'.

MERCADO DE MADRID.

Table with columns for 'Febrero 18', 'Vendidas', 'Precio', 'Sobrat'.

MERCADOS NACIONALES Y ESTRANJEROS.

Table with columns for 'PLAZAS', 'Medis', 'Triga', 'Cebada', 'Maiz', 'Aceite', 'Harina', 'Vinos'.

BOLSAS ESTRANJERAS.

Table with columns for 'PARTES TELEGRAFICAS', 'Paris', 'Brusels', 'Amster'.

SUBSISTENCIAS.

Han entrado este día por las puertas de Madrid 3,338 fanegas de trigo; 1,571 arrobas de harinas...

RL. OBSERV. DE MADRID.

Table with columns for 'OBSERV. MET. DEL 18 DE FEBRERO', 'Temperat. max', 'Temperat. min', etc.